
Ukuaru avakontserdi piletid
sulasid võina tulisel pannil
Esmaspäeva hommikul algas avalik piletimüük Arvo Pärdi-

le pühendatud muusikamaja Ukuaru avakontserdile 31. jaa-
nuaril.

Möödunud nädalal said igatsetud pääsme soetada need,
kes otsustasid liituda Ukuaru muusikamaja uudiskirja tellija-
tega ning andsid selleks oma meiliaadressi, millega lunasta-
sid eelmüügikoodi.

Niisugune tingimus pahandas nii mõndagi inimest ja osa

neist ei jätnud sotsiaalmeedias nördimust väljendamata. And-

mete jagamist kontserdipileti hankimise eesmärgil peeti eba-

õigeks, avaliku sektori ürituse säärast turundamist seadus-
rikkumiseks.

Esmaspäevahommikul, kui avalik piletimüük oli tund ae-

ga kestnud, ütles muusikamaja turundusjuht Pamela Maran,

et eelmüügist soetati umbes 60 protsenti piletitest ning vaba-

müüki liikus ligikaudu 40 protsenti.
Mis puudutab jagatud meiliaadressi – teadupärast sisaldab

see sageli inimese ees-ja perekonnanime –, millega nõustu-

ti edaspidi saama Ukuaru muusikamaja uudiskirja, siis selle

kohta andis Pamela Maran teada, et uudiskirja tellimusest oli

võimalik loobuda kohe pärast sooduskoodi saamist.

«Uudiskirjast sai loobuda kohe, kui eelmüügikood oli ini-

mesel käes. See oli kajastatud ka selles sooduskoodi-uudiskir-

jas,» lausus Maran. «Jaluses oli tekst: «Tühista tellimus.» Ini-
mesel peab igal juhul olema meiliaadress, sest vastasel juhul
ei saa ta Piletilevist pileteid osta – piletid saadetakse meilile,»
selgitas Ukuaru turundusjuht.

Sellele, kas ka edaspidi kasutatakse Ukuaru ürituste-

le pileteid müües samasugust süsteemi, ei ole muusikamajas
Pamela Marani sõnul veel mõeldud.

«Oleme praegu keskendunud sellele, et tekiks huviliste

baas, kes sooviksid saada infot otse postkasti, inimesed, kes ei

jõua sotsiaalmeedias üritustel silma peal hoida. Plaan on luua

e-ajakiri, mida saadame umbes neli korda aastas. See sisaldab

intervjuusid artistidega ja ülevaadet järgnevate kuude üritus-
test. Kes soovib ürituste kohta esimesena infot saada, see saab

end selles nimekirjas hoida,» rääkis Maran. (VT)
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Mitterahuldavate tulemustega
lõpetanu saab täiendõpet
Veel septembris külvas rahulolematust teadmine, et alates

järgmisestaastast ei ole põhikooli lõpetamisel enam takistu-
seks alla lävendi jääv eksamitulemus ega kahed tunnistusel

ning sellise tulemusega saab järgmises haridusastmes edasi

õppida. Peamine küsimus oli: kuidas?

Nüüd on saadetud kooskõlastusringile määruse eelnõu,
millega luuakse uus õpitee – ettevalmistav õpe.

«Ettevalmistav õpe on mõeldud neile põhikoolilõpetajate-
le, kel on vaja enne gümnaasiumiastmes või kutseõppes jät-
kamist aega ja tuge, et valida sobiv edasine õpitee, vajadu-
sel end mõnes õppeaines täiendada või näiteks eesti keele os-

kusi lihvida,» ütles haridus- ja teadusministerKristina Kal-
las. «Noor peab leidma meelepärase tee edasiõppimiseks – ol-
gu see siis gümnaasium, kutseõpe või vaheaasta ettevalmista-

vas õppes. Lisaaasta annab aega ja tuge oma võimaluste mõ-

testamiseks, enesekindluse kasvatamiseks ja vajalike oskuste

omandamiseks,» lisas ta.

Õpe hakkab toimuma väikestes, kuni 15 õppijagarühma-
des, kus igale noorele koostatakse individuaalne õppekava.
Pakutakse juhendamist, karjäärinõustamist ning vajaduspõ-
hist tuge, sealhulgas eesti keele õpet muu emakeelega noor-
tele. Kool tagab rühmajuhendaja ja tugispetsialistide toe ko-

gu õppe vältel.

Riik annab õppeks koolidele vajalikud vahendid õpetaja-
te, tugispetsialistide ja juhendajate tööjõukulude ning õppeva-
hendite, õpisündmuste jakoolilõuna maksumuse katteks.

Ettevalmistavat õpet hakkavad alates järgmise aasta sügi-
sest pakkuma peamiselt riigigümnaasiumid ja kutseõppeasu-
tused, aga vajaduse korral ka munitsipaalõppeasutused. (VT)
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elmise aasta

17. oktoobril võt-

tis Lehtse tekstii-

likeskust arendav

Maryliis Teinfeldt-

Grins ühendust

Tapa abivallavanema Andrus

Freienthaliga. «Soovin kutsu-

da üles vallavalitsust eemalda-

ma Lehtses asuvat okupatsioo-
nisümboolikat kandvat monu-

menti,» kirjutas ta.

Teinfeldt-Grinsi häiris Lehtse

alevikus aadressil Roheline tä-

nav 2a asuv mälestuskivi, mil-

le peale on kirjutatud «1919 lan-

genud seltsimeestele». Oma sõ-
nade kinnituseks lisas ta mei-

lile mälestuskivi foto, mille oli

ise teinud.

Läks kaks nädalat, enne kui

vallavalitsus vastas. Vastajaks ei

olnud aga mitte Freienthal, vaid

arenguosakonna juhataja Valdo

Helmelaid, kes on rohkem küll

tuntud oma pürgimuste poolest
Tapa linna vabadussõja monu-

ment rajada.
«Teie osutatud punamonu-

mendist Lehtses on vallavalitsus

teadlik. Ning tänu valla usinate-

le koduloouurijatele on teada ka

objekti ajalooline taust,» kirju-
tas Helmelaid Teinfeldt-Grinsile.

Helmelaiu sõnul on tegemist
puhtalt okupatsioonivõimude
ideoloogilistel põhjustel rajatud
objektiga, mille püstitamisele ei

ole toeks ajaloolist faktoloogiat
ega ka üldinimlikku tausta na-

gu haud ja hauarahu.

«Samuti puudub rajatisel
igasugune väärtus kunstilises

ja kultuuriloolises vaates. Te-
gemist on püstitamise hetkest

alates ja seda enam veel täna-
ses päevas pigem kurioosumiga.
Samale järeldusele on ka jõud-
nud riigikantselei niinimetatud

punamonumentide komisjon
2022. aasta sügiseks, andes soo-

vituse objekt avalikust ruumist

eemaldada koos teiste sama hin-

nangu saanud objektidega Tapa

vallas,» kirjutas Helmelaid.

Arenguosakonna juhataja sõ-

nul eemaldati valdav osa puna-
monumentidest valla avalikust

ruumist 2022. aasta hilissügisel.
Miks siis Lehtse punamonument
oma senisele asukohale jäi?

«Tegemist on tänaseks vä-
he käidavas ja varjatud asukohas

asuva objektiga, mis ei evi suurt

avalikku tähelepanu ning selle

läbi kõrget ideoloogilist laetust.

Nagu mainitud, tegemist on pi-

gem ajaloolise kurioosumi, isegi
absurdiga,» märkis Helmelaid.

«Samuti asub objekt eraval-
duses elamumaa krundi peal,
kuuludes nõnda kinnistu oma-

nikule ning eeldades viimase

E

nõusolekut,» lisas Helmelaid.

«Kuigi siin on riigi ja KOV-i kä-
sutuses mehhanismid, mis tea-

tud asjaolude, nagu julgeoluris-
kid, ilmnedes võimaldavad nii-

öelda lihtsamat menetlust.»

Kuid Lehtse punamonument
on endiselt oma kohal. Tõsi, Ta-

pa vallavanem Riho Tell võttis

tänavu 25. septembri vallavoli-
kogu istungil sõna punamonu-
mentide teemal. «Tapa vald po-

le jagu saanud Loksal asuvast

punamonumendist,» tunnistas

Tell. Lehtse monumenti valla-

vanem volikogu istungil ei mai-

ninud.

Kinnistu, millel Lehtse mo-
nument asub, on 8106 ruutmeet-

rit suur. Sellest 6403 ruutmeetrit

moodustab looduslik rohumaa,

1703 ruutmeetrit muu maa. Kin-

nistu otstarbeks on elamumaa,
kuid praegu seal hooneid ei ole.

See kuulub Vitali Vansovitšile,
kes töötab Tallinna tehnikaüli-

kooli arvutisüsteemide instituu-

di lektorina.

«Jah, seal on mingi kivi, min-

gi vana mälestussammas, min-

gi kommunismi asi,» ütles Van-
sovitš maakonnalehe päringu
peale. Kui ajaleht palus täpsus-
tada, mis mälestussamba peale
on kirjutatud, vastas Vansovitš:

«No minge vaadake. Ma ei mä-

leta peast.»
Küsimuse peale, kas kivi

peaks oma asukohale jäämavõi

tuleks see sealt eemaldada, ütles

Vansovitš: «Ma ei ole selle peale
mõelnud. Kui ma hakkan mida-

gi ehitama, siis vaatan, kas se-

gab või ei sega.»

«Mul ükskõik, mis monu-

ment see on. See ei ole kaitstud,
ma ei pea hoidma seda,» rää-
kis Vansovitš. Tema sõnul ei ole

Tapa vallast keegi temaga sel-

lel teemal ühendust võtnud. «Te

olete esimene inimene, kes küsib

selle kohta. See on sügaval ro-
hu sees. See on mingi aju prob-
leem, see ei ole praktiline prob-
leem,» ütles ta.

Kuuldes, et Lehtses on ini-

mesi, kes soovivad mälestus-

samba eemaldamist, lausus Van-

sovitš: «No las nad arvavad. Nad

saavad selle kinnistu ära osta ja
siis eemaldada.»

Kinnistu, millel vastuoluline

monument asub, ongi portaali-
des Kinnisvara24 ja City24 müü-

gis olnud, kuid praegu müügi-
kuulutus aktiivne ei ole. «Keegi
ostmise vastu huvi ei tundnud,»
tunnistas omanik.

SELTSIMEESTE KONTIDE SEAS OLI

KA SEAKONTE

Tapa muuseumi andmetel püstitati ausammas «1919 langenud
seltsimeestele» 1940. aastal. «Kui venelased olid Eesti okupeeri-
nud, korjati «seltsimeeste», Eesti vabaduse vastu võidelnute säil-

med kokku, toodi Lehtsesse ja sängitati suurte austusavalduste

saatel mulda eelmainitud kohas,» seisab muuseumi veebilehel.

Kondid saadi Kuru külast, Patikalt, Käravetelt, Rägaverest ja
Kurge põllult. Koos seltsimeeste kontidega maeti ka sea- ja teiste

loomade konte, sest Lehtse miilits Ivan Sitin ei suutnud ümbrus-

konnast leitud luudel vahet teha. Kommunistide paigaldatud esi-

mene mälestusmärk hävitati Saksa okupatsiooni ajal. Kivi kõrval-

dati, kirst säilmetega kaevati üles, valati bensiiniga üle ja põletati.
1951. aasta sügisel paigaldati uus mälestuskivi, mis on säilinud

tänaseni. Nõukogude ajal pidasid selle juures kõnesid partei- ja
komsomolijuhid, samuti külanõukogude ideoloogiatöötajad. Le-

ninlike pidupäevade puhul korraldati pioneeride külaskäike, mii-

tinguid ja aktusi. Mälestusmärk vabastati muinsuskaitse alt 1997.

aastal.

Tegemist on tänaseks

vähe käidavas ja varjatud
asukohas asuva objektiga,
mis ei evi suurt avalikku

tähelepanu ning selle läbi

kõrget ideoloogilist laetust.

MARYLIISTEINFELDT-GRINS
Lehtse monument «1919 langenud seltsimeestele».
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